

Правление Минского губернского отдела народной связи с 01·04·1921г· работало в составе: А·М· Радкевич (председатель), П·А· Шарлею, М·С· Катанка, Б·А· Ошмянский, Л·Я· Борель, С·С· Покулеико, И·А· Кедо, В·Ф· Ганецкий.

«Протокол № 7 от 31·03·1921 г· общего собрания работников народной связи учреждений г· Минска в клубе им· Подбельского с повесткой дня.:

- 1) профсоюз прежде и теперь;
- 2) профсоюз и народное хозяйство;
- 3) выборы делегатов на профконференцию;
- 4) постановка пьес.

По первому вопросу отмечено, что: „В прошлом профсоюз являлся организатором борьбы с капитализмом, а в настоящее время он является органом хозяйственного строительства и призывает рабочих и служащих связи сплотиться вокруг своих союзов и укреплять их для скорейшего восстановления народного хозяйства, понимая, что чем крепче союз, тем быстрее справимся с разрухой”.

Объявляется перерыв и начинается пьеса „Марат”.

По второму вопросу избрали делегатов: А·В· Гурло, Зданович, А·М· Радкевич, М·С· Катанка, Юшкевич, Томарович.

Рассмотрен также вопрос о трудодезертирстве.

Собрание считается закрытым.

Начинается пьеса „Приемный день”.

С 5 марта 1922 г. в учреждениях повсеместно введены списки с указанием в них уполномоченных членов профсоюза по ведению борьбы с трудодезертирством и нарушителями трудовой дисциплины.

В марте 1922 года на местах образованы районные рабочие комитеты (райрабочкомы).

В мае 1922 года был создан союз рабочей кооперации. Союз имел свои торговые и производственные предприятия: магазины, столовые, мастерские и т.д. Столовые отпускали обеды на 30-40% ниже местных столовых. Бюджет работников связи вырос на 43%. Кроме того, начали создаваться жилищные кооперативы.

15-18 мая 1922 г. состоялся Минский Губернский съезд профсоюза рабочих и служащих народной связи. Съезд избрал Правление Минского Губернского отдела союза работников народной связи в следующем составе: председатель - А·В· Гурло, зам. председателя - А·М· Радкевич, секретарь - А·Ф· Лухверчик.

С 15 апреля по 7 августа 1922 г. осуществлен переход от обязательного коллективного членства профсоюза к добровольному, индивидуальному. Упразднены волостные, поселковые, местечковые секретариаты.

В декабре 1922 г. Мингуботдел был преобразован в Минское Губернское районное Правление профсоюза работников связи. Проводилась реорганизация органов профсоюза. Из существовавших ранее райрабочкомов

профсоюза рабочих и служащих народной связи в сентябре 1923 года функционировало два. Функции упраздненных райработкомов выполняли районные профуполномоченные.

6 декабря 1923 г. Минское Губернское районное Правление профсоюза работников связи начало именоваться Белорусское районное Правление профсоюза работников связи.

На основании постановления Президиума ВЦСПС от 17 октября 1924 г. Белорусское районное правление профсоюза работников связи было преобразовано в Центральное правление профсоюза работников связи БССР, которое до созыва Всебелорусского съезда профсоюза именовалось Временным Центральным правлением профсоюза работников связи БССР.

11-12 декабря 1924 г. состоялся расширенный Пленум Временного Центрального правления профсоюза связистов, на котором рассмотрен вопрос об оформлении структуры профсоюза работников связи БССР.

Согласно решению Пленума республиканским органом профсоюза работников связи признавалось Временное Центральное правление, которое обслуживало все организации профсоюза на территории Белоруссии. В административных окружных центрах (кроме Минского) создавались окружные отделения профсоюза работников связи. На территории Минского округа самостоятельного окружного отделения не создавалось. Функции

последнего выполняло Временное Центральное Правление. Всего на территории Белоруссии было создано 9 окружных отделений профсоюза работников связи. Окружные отделения обслуживали всех работников предприятий, объединяемых окружной почтово-телеграфной конторой.

В учреждениях, насчитывающих от 5 до 25 членов профсоюза, избирались профуполномоченные, свыше 25 – рабочкомы.

В марте 1925 года на I Всебелорусском съезде союза работников связи избрано Центральное Правление Союза связи Белоруссии. Председателем избран Георгий Викентьевич Севостьянов, секретарем – Михаил Антонович Павлюченко.

В соответствии с протоколом заседания Президиума Центрального правления связистов Белоруссии утвержден „список членов союза выделенных народными заседателями в Высший Суд Республики Беларусь на 1925 г.:

С.Ф. Точко – зав. Минской почтово – телеграфной конторой, И.С. Геневский – квалифицированный служащий Минской ПТК, Г.В. Севостьянов – председатель Центрального Правления союза связи, А.К. Мороз – председатель рабочкома Минской ПТК, Э.Я. Калыш – телефонист, М.А. Павлюченко – секретарь ЦП союза связи, А.А. Юшкевич – управделами ЦП союза связи.

А·А·Внук - зав· клубом народной связи, рабкор газеты „Звязда”, П·Э·Дятлов - председатель рабочкома ОЖД.”
При содействии рабочкома были организованы кружки по изучению белорусского языка. Занятия проводились в четверг и субботу с 18·00 до 20·00, т·е· в нерабочее время.

: В связи с проведенной огромной работой органами связи услуги связи достигли довоенного времени. Значительное развитие получили средства связи. Ликвидирована бесплатность услуг связи, которая сохранялась со времен военного коммунизма. Предприятия связи переведены на твердый государственный бюджет. Телефонные станции и их сети, ранее находившиеся в ведении коммунальных отделов исполкомов, переданы на баланс предприятий связи.

Большинство сел и деревень обслуживались средствами связи через открываемые отделения связи, а так же письмоносцами и подвижными (конными) почтовыми агентами. Возросло количество предприятий связи. До реорганизации почтой обслуживалось только 7,5% населения, а после реорганизации охват составил 42,7% (кроме хуторов). В дальнейшем планировалось охватить до 75-80%. Были пересмотрены прямые и кольцевые тракты. Перевозка почты осуществлялась на основе трудгужпопытности населения. Началась установка радиоприемников для приема сообщений ТАСС.

К концу 1925 года все волостные центры получили телефонную связь, хотя телефонная сеть особенно испытывала трудности, „так как усовершенствовать телефонную связь невозможно при незначительном снабжении Западным округом связи техническими средствами и материалами. Телефонные сети в значительном своем большинстве потеряли от продолжительности нахождения в деле способность давать слышимость по телефону, а центральное распределение материалов и оборудования равномерно между округами связи страны в целом без выделения особенностей полного разрушения средств электросвязи на территории Белоруссии несправедливо.

Кроме того, и поставка оборудования некачественная. Хотя принимающая комиссия и не „портфельная”, но чувствительных измерительных приборов нет, кроме „пальцев и языка”.

Исключительный успех связистов в 1925 г. был в области обслуживания учреждений и населения республики новым видом услуг – эфирным радиовещанием.

15 ноября 1925 г. в 6 ч. 30 мин. вечера в клубе народной связи им. Подбельского состоялось торжественное открытие широковещательной радиостанции в г. Минске. А через несколько дней при помощи радиостанций транслировался по радио открывшийся 3 декабря 1925 г. V Всебелорусский съезд профсоюзов.

С пуском радиовещательной станции в городах республики началась установка радиоприемников для коллективного прослушивания в парках, на площадях, в общежитиях. Решение об установке принадлежало правлению профсоюза и в основном за счет средств профсоюза. Бесплатно громкоговорители устанавливались в квартирах по списку, утвержденному центральным Правлением союза связи для руководящих работников, передовиков производства.

За годы восстановительного периода 1921-1925 г.г. профсоюзы связистов численно выросли и организационно окрепли.